

# 新华社和中国银联首次发布中国银行卡消费信心指数

据新华社电

新华社与中国银联9日在京宣布首次发布“新华·银联”中国银行卡消费信心指数(BCCI)。该指数通过对海量银行卡交易信息的深入挖掘分析,解读中国城镇居民消费行为的细微变化以及消费信心的状态与发展趋势。新华社副社长鲁炜、中国银联总裁许罗德共同出席了发布仪式。

9日在此间举行的“新华·银联”中国银行卡消费信心指数首次发布仪式上,新华社副社长鲁炜表示,中国银行卡消费信心指数能够真实客观地反映城市居民通过银行卡支付的消费行为的结构性变化,为引导城市居民消费取向、促进消费市场发展提供客观有效的依据,能够通过预测消费者对宏观经济形势的信心水平,为政府和企业提供重要的决策参考。

中国银联总裁许罗德表示,中国银行卡消费信心指数的推出与中国银行卡支付的日益普及密不可分。中国亿万持卡人使用银行卡支付产生的海量信息是社会经济活动最精确的“记录仪”,对这些信息进行持续跟踪和专业解析,得出的有关数据结论可以发挥国民经济“晴雨表”的作用。

据介绍,根据去年新华社与中国银联签署的全面合作协议,双方经过近一年的联合攻关,深入挖掘城市居民银行卡消费交易信息,通过记录、分析城市居民消费结构的变化,开发出了中国银行卡消费信心指数。

鲁炜强调,新华08与中国银联合作,联合发布中国银行卡消费信心指数,有利于增强新华08内容建设的专业性,有利于提高新华08在资本市场的影响力,有利于增强投资者对中国市场的信心。

## 国资委副主任邵宁:在港上市国企表现稳健

香港投资者希望更多大型国企到港上市

本报记者 王婷

中国证券报记者9日从国资委了解到,国务院国资委副主任邵宁在日前召开的“2009年全国企业管理创新大会”上介绍,在这次金融危机中,总体来看央企保持了较好生产经营态势,整体上没有出现流动性紧张。而在香港上市的国有企业尤其是中央企业都相当稳健,目前香港投资者非常看好大型国有企业,希望有更多内地大型国有企业到香港上市。

据介绍,去年以来,由于需求萎缩,我国实体经济受到的冲击非常明显,最早受到冲击的是出口企业,并逐渐向上游延伸,直接影响到中央企业比较集中的产业领域。

邵宁指出,总体来看,中央企业面对国内外经济形势的剧烈变化,保持了较好的生产经营态势,整体上没有出现流动性紧张,不少企业通过发行企业债、与银行战略合作等多种方式筹措了较为充足的资金。同时,在香港上市的国有企业尤其是中央企业都相当稳健,成为稳定香港经济和社会的重要力量。目前,香港投资者非常看好大型国有企业,希望有更多内地大型国有企业到香港上市。

不过,对于目前国内外复杂多变的经济环境,邵宁仍提醒中央企业,尽管目前,央企在这次金融危机中表现良好,但这次危机很有可能不是短期性的,更严峻的考验还在后面。因此,除各项应急措施之外,中央企业可能还需要规划、安排一些更具长远意义的工作。

他所指的主要措施包括:建立健全企业风险管理体系;苦练内功,提升管理;加快规范的董事会建设,完善公司治理结构以及调整发展战略、完善体制机制、增强创新能力、培育新的竞争优势。

## 财政部部长助理张通:

# 今年财政收支紧张矛盾非常突出

个人投资地方债可低买高卖

本报记者 朱宇

4月9日下午,财政部部长助理张通在中国政府网与网友交流时表示,2009年财政收支紧张的矛盾非常突出,为确保完成全年预算,必须牢固树立过紧日子的思想。就网友关心的地方债的收益水平问题,张通表示个人投资者可以根据风险承受能力采用不同的策略选择购买,既可以持有到期获得稳定收益,也可以利用价格波动低买高卖获得价差收益。

张通分析称,从收入看,受经济增长减速等因素影响,我国经济发展困难增多,企业效益下降,财政收入来源明显减少。同时,为保持经济平稳较快发展,要实施积极的财政政策,实行结构性减税。近几年财政

收入增长快的一些特殊因素,在2009年减少或没有了,也加大了财政增收的难度。

从支出看,增加政府公共投资规模,保障和改善民生,加强“三农”、教育、社会保障和就业、医疗卫生、节能减排等经济社会发展重点领域,缓解部分行业和企业经营困难,支持灾后恢复重建等,都需要财政加大投入力度。财政支出基数较大、刚性很强,也增加财政支出的压力。因此,2009年全国财政收支形势是比较严峻的。

2009年1—2月份,全国财政收入10239.84亿元,比去年同期减少1315.55亿元,下降11.4%。

张通强调,2009年全国财政收入预算安排66230亿元,比2008年增长8%。为确保完成全年预算,必须牢

固树立过紧日子的思想,狠抓增收节支。一方面要依法加强收入征管,努力增加财政收入;另一方面要严格控制一般性财政支出,压缩因公出国(境)经费、车辆购置及运行费用、公务接待费用,坚持勤俭办一切事业。

在谈到国家正在实施的积极财政政策时,张通表示,实施好积极的财政政策,要着重抓好五个方面。一是扩大政府公共投资,着力加强重点建设。两年内中央政府公共投资增加1.18万亿元,带动地方和社会投资,共计4万亿元。二是推进税费改革,实行结构性减税。预计今年将减轻企业和居民负担5000多亿元。三是提高低收入群体收入,大力促进消费需求。四是进一步优化财政支出结构,保障和改善民生。五是大力支持科技创新和

节能减排,推动经济结构调整和发展方式转变。

2009年地方政府债券是3年期固定利率债券,投资者每年可以稳定地获得利息并于最后一年到期日获得与面值相同的本金。张通替网友算了一笔账,以购买1万元面值的2009年新疆维吾尔自治区政府债券(一期)并持有到期为例,该期债券通过市场化招标确定的票面利率为1.61%,投资者于2010年和2011年的3月30日分别可以获得161元利息,并于2012年3月30日按面值收回本金和获得最后一年利息共10161元,三年可获利利息483元。

张通表示,2009年地方政府债券是可流通记账式债券,可以在全国银行间债券市场和证券交易所

市场买卖,价格随市场波动,投资者获得的实际盈亏根据个人买卖情况相应不同。凡在中央国债登记结算有限责任公司开立债券账户及在中国证券登记结算有限责任公司开立股票账户和基金账户的各类投资者(包括个人投资者),都可以购买2009年地方政府债券。

对于地方债募集资金如何监管的问题,张通表示,地方政府债券资金使用要自觉接受纪检监察部门、审计部门的监督检查;凡违反规定弄虚作假,资金未用于规定使用范围,截留、挤占、挪用地方政府债券资金等,要依法追究责任。同时,财政部及相关部门将及时跟踪监督检查地方政府债券资金的使用情况,最大限度地发挥资金使用效益。

## 理性看待天量信贷增长

(上接A01版)同样令人担忧的是楼市泡沫。今年前三个季度,不少地区房地产市场出现“回暖”迹象,北京上海深圳等地楼市量价齐升。放松信贷对于房地产业的刺激作用是立竿见影的。一方面房地产商资金压力减小,不再有降价销售、尽快回款的压力;另一方面,大量资金汇集,以及二套房贷等政策放宽再次激起投资性购房需求,对房价上涨起到推波助澜的作用。对多数老百姓来说,房价已是不能承受之重。

引人深思的是,信贷“大上快下”并未解决中小企业融资难问题。在1月份新增信贷中,有60%是项目贷款。四万亿元投资项目一出,各大银行展开“抢饼大战”,紧盯大型基建项目,争取尽快完成全年放贷计划,以图全年利润有保障。但“喊渴”的中小企业依然没有得到较多信贷支持。

此次信贷猛增再次警示,如果不摆脱信贷和投资拉动的经济增长模式,就谈不上结构调整。信贷结构调整更是刻不容缓。是时候研究信贷如何更好服务消费与民生,加快利率体系市场化建设步伐,研究创新金融工具和完善监管体系了。

## 证监会高层人事调整尘埃落定

桂敏杰任党委副书记 刘新华任副主席 吴利军任主席助理

本报记者 钟正

市场关注已久的中国证监会高层人事调整近日揭晓。

证监会4月9日消息,中央批准桂敏杰同志任中国证券监督管理委员会党委副书记,免去范福春同志的中国证券监督管理委员会党委副书记职务。国务院决定,任命刘新华为中国证券监督管理委员会副主席、吴利军为中国证券监督管理委员会副主席助理;免去范福春的中国证券监督管理委员会副主席职务。中组部同意,吴利军同志任中国证券监督管理委员会党委委员。

桂敏杰分管基金部的几年,恰是基金业由小变大的几年,也是基金业创新不断的几年。基金业彻底走出了“基金黑幕”的影响,在量的扩张过程中注重规范化发展,风险控制水平明显增强,社会责任也在增强。最新披露的数据显示,尽管遭遇了市场的单边下跌,截至2008年底,我国基金业资产规模仍高达1.89万亿元。

巧合的是,刘新华和吴利军都曾在内蒙古呆过,刘新华在那里度过了五年的军旅生涯,而吴利军则曾在内蒙古上中学。

刘新华出生于1955年,回族,河北人,西南财经大学经济学博士。1975年转业复员后进入银川市

于1953年,吉林人,金融学博士。1986年起任国务院法制局财贸外事法规司副处长、办公室处长,1992年任国务院法制局工交劳动法规司副司长。1994年,桂敏杰调入证监会,任办公室主任、法律部主任。1997年,任深圳证券交易所总经理、党委书记,2001年5月任中国证监会党委副书记职务。国务院决定,任命刘新华为中国证券监督管理委员会副主席、吴利军为中国证券监督管理委员会副主席助理;免去范福春的中国证券监督管理委员会副主席职务。中组部同意,吴利军同志任中国证券监督管理委员会党委委员。

桂敏杰分管基金部的几年,恰是基金业由小变大的几年,也是基金业创新不断的几年。基金业彻底走出了“基金黑幕”的影响,在量的扩张过程中注重规范化发展,风险控制水平明显增强,社会责任也在增强。最新披露的数据显示,尽管遭遇了市场的单边下跌,截至2008年底,我国基金业资产规模仍高达1.89万亿元。

巧合的是,刘新华和吴利军都曾在内蒙古呆过,刘新华在那里度过了五年的军旅生涯,而吴利军则曾在内蒙古上中学。

刘新华出生于1955年,回族,河北人,西南财经大学经济学博士。1975年转业复员后进入银川市

电信局。1982年,他考入中央民族学院,就读经济学本科专业,大学毕业后,在宁夏自治区党委宣传部工作。

1989年,刘新华从中央党校经济学专业研究生毕业后到深圳工作。在中国证券市场刚刚起步的时候,刘新华参与了深圳证券市场早期的理论研究和实际运行工作。扎实的理论知识和丰富的实践经验积累,使刘新华的事业稳步上升,在深圳先后任深圳市市委政策研究室秘书处处长、深圳证监办副主任、主任、党组书记。1999年1月刘新华调入中国证监会,担任办公厅主任、党委办公室主任兼机关党委常务副书记。2006年被提升为中国证监会主席助理、党委委员兼办公厅主任、党委办公室主任,一直到现在升任证监会副主席。从周正庆、周小川,一直到尚福林,刘新华先后担任证监会的三任证监会主席。

军人出身、宁夏起步,这两点深深体现在刘新华的性格中,军旅生涯让他坚韧不拔、雷厉风行,而宁夏生活的痕迹,使他不经意间流露出真诚、厚道、实在。

吴利军1964年8月出生,汉族,山西朔州人,经济学博士。他1988

年起先后在国家物资部、国内贸易部人事劳动司、办公厅工作。1997年4月任国内贸易部国家物资储备调节中心副主任。1997年10月任中国证监会信息中心负责人。1998年10月任中国证监会培训中心副主任(主持工作)。2000年11月任中国证监会人事教育副部长、党委组织部副部长(主持工作)。2001年4月任中国证监会人事教育部主任、党委组织部部长。多年来,吴利军一直担任证监会的党建及人事教育工作相关职责,升任主席助理后将接替李小雪直接负责人事工作。

据熟悉证监会的人士分析,自尚福林就任证监会主席以来,证监会领导班子成员变动一直稳定有序地进行。由于证监会工作的领域专业性很强,即使在一般业务岗位,没有真本事都很难站住脚。由于经过了严格的干部免任程序,新进班子的无论德才还是资历都是同级干部中的佼佼者,内部基本没有争议。进班子以后基本都是经过先生主席助理后副主席这样的顺序,连在班子的排位都从未打破常规。因此,这几年尽管证券市场风云变幻,但证监会领导班子一直风平浪静,各个分管领导都各司其职。

据熟悉证监会的人士分析,自尚福林就任证监会主席以来,证监会领导班子成员变动一直稳定有序地进行。由于证监会工作的领域专业性很强,即使在一般业务岗位,没有真本事都很难站住脚。由于经过了严格的干部免任程序,新进班子的无论德才还是资历都是同级干部中的佼佼者,内部基本没有争议。进班子以后基本都是经过先生主席助理后副主席这样的顺序,连在班子的排位都从未打破常规。因此,这几年尽管证券市场风云变幻,但证监会领导班子一直风平浪静,各个分管领导都各司其职。

## 一季度全国企业景气指数降幅收窄

国家统计局9日公布的调查结果显示,一季度全国企业景气指数为105.6,比去年四季度回落1.4点。

分析人士认为,一季度我国企业家信心指数有所回升,其中股份有限公司升幅最大,体现了近期资本市场回暖,上市公司高管对企业未来信心有所增强。(韩晓东)

101.1,比上季度提高6.5点。各注册类型企业家信心指数均有所提升。其中,股份有限公司回升幅度最大,为10.5点。

分析人士认为,一季度我国企业家信心指数有所回升,其中股份有限公司升幅最大,体现了近期资本市场回暖,上市公司高管对企业未来信心有所增强。(韩晓东)

国家统计局同日公布,一季度企业家信心指数回升至

101.1,比上季度提高6.5点。各

注册类型企业家信心指数均有所提升。其中,股份有限公司回升幅度最大,为10.5点。

分析人士认为,一季度我国企业家信心指数有所回升,其中股份有限公司升幅最大,体现了近期资本市场回暖,上市公司高管对企业未来信心有所增强。(韩晓东)

1.1,比上季度提高1.4点。

分析人士认为,一季度我国企业家信心指数有所回升,其中股份有限公司升幅最大,体现了近期资本市场回暖,上市公司高管对企业未来信心有所增强。(韩晓东)